

我所走访慰问抗战老干部贺继轩、王文龙



在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年之际，9 月 1 日下午，所党委书记、副校长王华在所离退休服务中心同志陪同下，先后走访慰问了我所抗战老干部贺继轩（88 岁）、王文龙（85 岁），送去了中共中央、国务院、中央军委颁发的抗战纪念章和慰问金等。

王华与抗战老干部促膝长谈。谈话间，贺继轩、王文龙重温了当年艰苦卓绝

的抗战岁月。他们均表示，前事不忘，后事之师；历史如镜，鉴往知今。他们希望研究所通过推进科技创新，大力促进国家科技繁荣，为国防建设贡献力量。他们对党和国家及研究所多年来的关怀和照顾表示由衷的感谢，并表达了对中国梦的实现和研究所的率先发展充满坚定的信心。

王华代表所党委庄重地为两位抗战

老干部佩戴了抗战纪念章，并向他们致以崇高的敬意和衷心的祝福，祝愿他们健康长寿，生活幸福。

贺继轩，1927 年 12 月生人，山东牟平县人。1945 年 2 月参加八路军，1946 年 6 月加入中国共产党。曾任二十七军炮兵团政治处主任、副政委，大连化物所纪委副书记。1986 年离职休养。抗战期间曾在山东省八路军海防队参加抗战。

王文龙，1930 年 6 月生人，山东荣成县人。1943 年 1 月参加八路军，1948 年 6 月加入中国共产党。曾任广州军区司令部参谋、四十二军后勤部副部长、大连化学物理研究所副所长。1990 年离职休养。抗战期间曾在山东胶东东海军分区武工队、抗日大学参加抗战。

（文 / 图 田丽）

编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年。为了大力弘扬伟大的抗战精神，进一步激发爱国热情，凝聚发展力量，值此举国隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年之际，依照党委的安排，本期创新文化副刊发表党委书记王华走访慰问我所两位抗战老干部——贺继轩、王文龙的相关新闻报道。同时发表人事处离退休服务中心组织撰写的对贺继轩、王文龙两位抗战老干部的访谈，并发表纪念抗战胜利 70 年诗歌、绘画、书法、篆刻、摄影等文艺作品，敬请关注。

铭记历史，自强不息

—访我所抗战老干部、原纪委副书记贺继轩

按照约定，89 岁的贺老准时来到了我的办公室。原本，我打算登门拜访，但是，他执意要亲自过来，说顺便缴纳党费。看着他手中掐着的泛黄的党费上缴记录本，我惭愧难当，我们这一代人爱党的情结远远比不上他们那一代。

中国人一定要牢记那段历史

“我现在最大的感觉就是满足。”这是贺老落座后的第一句话，掷地有声，铿锵有力。他说，我从无数场枪林弹雨中活过来，儿孙满堂，过得很好，要感谢国家、党给予的待遇和照顾，也感谢大连化物所班

子、党委领导和离退休部门的关心和帮助。

少年时代的他经历了日本鬼子对中国同胞赤裸裸的压迫。他住的村子不远处就是鬼子的据点，高炮楼。日本兵经常到村子里烧杀掠夺。一听到鬼子要进村的消息，百姓们就赶紧跑到山里逃荒，姑娘们全都把长辫子挽起来，给脸上涂抹锅底灰，逃避日本鬼子的抓捕。他说，那时的民生活在水深火热之中，太苦太难。

11 岁那年（1938 年），他被日本鬼子抓去修公路，日本兵就用枪、鞭（下转二版）

铭记历史，自强不息

—访我所抗战老干部、原纪委副书记贺继轩

(上接一版)子打骂他们。有一次,八路军来了,偷偷给公路挖沟,让车过不去。那时,日本人宣传,坐船不要钱,欺骗老百姓到东北当矿工,很多中国同胞死在煤矿上,惨不忍睹。

14岁那年(1941年),因为粮食短缺,在家难以生活,他外出烟台学徒木雕。天不亮就起来扛着面袋到粮站排队买粮,经常是排了好长时间,到最后被粮站打出了“今日无粮”的牌子告知无法买到粮。那时候的粮食都被日本兵抢走了,中国人吃橡子面(柞树上的果子,比榛子大,比板栗小,他用手比划着,说很不好吃)。

1945年,他们4个十七八岁的青年参加了八路军海防队。那时候参军光荣,村里搭建大舞台,召开村民大会,他代表讲了几句话。每个人都带着大红花,骑着大马,绕村子转一圈,敲锣打鼓,无上光荣。他说,解放后,一次回村,有一个老乡十分热情地上前拉着他,说“你还记得吗?当年你参军,还是我给你牵的马呢!”那时的北海海防队就是未来的海军,他们都穿着便衣大棉袄,就像武工队。大棉袄作用大,白天站岗御寒,晚上睡觉当被。几个月之后,他们从海防队升级了,到了胶东军区炮兵营,他们有了军装,带上了军帽,终于正式成为光荣的解放军战士。

同年,他参加了山东抗日根据地大反攻,日本投降了。在山东即墨市接



收日本据点,打了两个晚上的仗,全歼守敌,收缴了一大批面粉、军被等战利品。接着他又参加了平度战役,都是晚上打,白天赶路,最后打了歼灭战,大胜仗。济南战役、淮海战役、渡江战役、上海战役他全都参加了,每次都没想能活过来,随时都准备牺牲。每次打仗出发前,战士们都把自己身上仅有的一、两块钱全部拿出来买肉吃,填饱肚子,身无分文地上战场,做好了牺牲的准备。他说,仗打得多了,战场经验就总结出来了,子弹飞过时嗤嗤声就没事,噗噗声就说明子弹很近很危险。仗打得多了,知道什么高度趴下可以避开子弹和弹片。战场上,子弹、炮弹片乱飞,电火光随处可见,真不知道什么时候就会死掉。战死的人多得不得了,晚上行军都会踩到死人。那真是经历和见证了生与死的考验。

他说,那时候全靠自己年轻,否则真是熬不过那段艰苦岁月。部队中,今天这个战士没了,明天那个战士没了。说实在话,能活着留下来真的不容易。回顾这段历史,现在说起来简单,当时却觉得那段艰难的日子相当漫长。

往昔金戈铁马、浴血疆场的画面在如今贺老的描述中显得有些淡然,但是我们却不能忘记那段血雨腥风、民不聊生的历史。

抵御外来侵略最强有力的手段就是国家真正强大

值此中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之时,中国人一定要牢记战争历史。铭记历史意义重大,只有中国人凝聚了民族意识、实现了思想统一,团结一致增强国力,才能成为一个强大的自强不息的民族,才能抵御外侵,才

能国家富强,人民安康。

原本计划1个小时的采访,不知不觉间进行了2个半小时,若不是被午餐时间打断,更多话题仍可以继续……午时,我与贺老在单位食堂共进了午餐。一盘饺子,贺老用得很认真。我也小心翼翼,虔诚地吃着,好像从没把饭吃到如此香甜过。席间,看着旁边那碗免费汤,我的耳畔再次响起他说的“当时,战士们多么希望自己的野菜汤碗里能漂着哪怕一丁点油腥”。这时88岁的贺老夹给我的饺子掉在桌上,我一改往日做法,毫不犹豫地夹起放在嘴里。我被自己的举动感动了,当年打仗的时候,能有这样一盘热气腾腾的饺子简直是不可想象的…… (田丽)



鲜花献英雄

抗日八年满江红,
全民奋战破倭凶。
无论报国精忠骨,
至今鲜花献英雄。

沈梅芳 绘画 胡皆汉 题诗

纪念抗战胜利七十周年

◎ 刘永铭

遥望卢沟月,峥嵘岁月寒。
烧杀尸遍野,残虐罪滔天。
万众歼敌勇,群魔丧九泉。
神州虽盛世,勿忘枕戈眠。



勿忘国耻，勿忘人民

—访我所抗战老干部、原副所长王文龙



虽然我曾屡次登门拜访过王老,但这次去心情非同往常。一路上,崇敬感、使命感紧扣我心,我将有幸与王老一同重翻70年前那段艰苦卓绝、震撼人心的抗日战争画面。我将在缅怀历史中接受洗礼。

见到王老,说明来意,首先问他当年是怎么参加八路军的?王老未加思索脱口而出:为了打日本鬼子,不当亡国奴。他曾多次亲眼看到日寇专在百姓赶集日当众枪杀抗日人士,把不屈服日寇暴行的平民绑在树上,放狗活活咬死等等。为了救国,为了不受日寇欺侮,他不能不弃学从戎,投身到抗击日寇侵略的行列之中。

谈起那段岁月,回想起自己的亲身经历、亲眼目睹、亲身感受,一种沉重的伤感和愤怒之情从他原本安详的脸上悄然露出。

他说,小时候,他在威海英租界由英国教会开设的一所名叫“育华”的中学(他说,这是一个殖民主义的名字)读书,这所中学的学生多是富家子弟。由于这些原因,日军对该校未多加监视,还让学生到其停泊在刘公岛的一艘军舰上参观过。

这艘军舰上只有几个日本人,其余都是伪军。八路军在策动舰上伪军反正过程中,传递情报就利用一些家住刘公岛的学生。王老说,他在育华学生中年龄最小,又是庆和客栈的少东家,最不被人怀疑,他们就把情报藏在他身上,拉上他来回传递。当时,他并不知道这些。直到1943年新年前,他们才把实情告诉他,要他马上离开学校,他就和他们一起投奔了八路军。不久,那艘军舰上的伪军起义反了,此事件在国内外都造成了很大影响,使日军非常恼火。

参加八路军后,他成为了胶东东海军分区武工队一名队员,那时他只有13岁。

当我问起武工队的任务时,王老打了个有力的手势,情绪兴奋起来,说,抗战时期武工队的任务非常艰巨繁重,既侦察敌情,又参加战斗,主要是深入敌后,向敌占区的群众宣传共产党的抗日救国主张,宣传八路军抗击日寇打胜仗的消息,坚定、鼓舞群众对抗战必胜的信心,暗中做有利抗战的事情。还到沦陷区发动和组织群众

流过的汗和血。

谈到现今国家发展和人民生活的变化时,王老脸上流露出由衷的喜悦。他说,新中国成立66年来,中国国际地位发生了巨大变化。中国的世界影响力越来越大,让全中国人万分振奋和充满希望。在以习近平为总书记的党中央领导下,沿着十八大路线指引,全国人民团结奋进,中华民族伟大复兴的中国梦指日可待。

他说,中国梦的实现离不开科技进步。通过中科院66年来的发展变化,反映出中国科学技术的发展。中科院在国家的经济建设、国防建设、科技创新以及民生改善方面都做出了重大贡献。自十一届三中全会以来,中科院改革创新、解放思想,在实施“知识创新工程”、“综合配套改革试点工程”、“创新2020”、“四个率先”战略方针指引下,不断取得了重大科研成果。当然,国家发展、科技进步,与一批爱国的老科学家是分不开的。中科院钱学森等老一辈科学家当年舍弃国外优越条件,冲破重重阻挠,愤然回到祖国,为的是一颗赤子报国之心。当年,大连化物所的张大煜、张存浩等一批老科学家毅然决然地回到祖国怀抱,为祖国的科技进步,人民的幸福安康,殚精竭智,贡献力量。他们的共同点是拥有一颗热爱祖国、热爱党、热爱人民的拳拳报国心。

王老还郑重地说,前事不忘后事之师,今天的美好生活是无数先烈用生命和鲜血换来的,今天生活的国土是无数先辈用赤手托起的即将沉沦的中华大地。作为一名中国人,要时刻存有危机意识,要时刻牢记悲痛历史,任何时候都要发扬爱国主义精神,坚决拥护中国共产党的领导,同中共中央保持高度一致,同心同德,捍卫国家利益。要学习老一辈人的爱国、爱党、爱民族、爱人民的崇高精神,牺牲个人利益,保全国家利益的高尚品质。要继承中华民族不屈不挠、生生不息、顽强奋斗的优秀传统,勿忘国耻,勿忘人民,继往开来。

说到这里,王老身体缓缓向后倾向沙发靠背,眼睛深情地凝视着远方……

(田丽)

珍视历史缅怀先烈
铭记历史缅怀先烈
纪念中国人民抗日战争胜利七十周年
陈庆道书

陈庆道 书



信念 平文斌摄影

双调·得胜令 抗战胜利七秩感怀

◎刘伟成

八载抗东洋，
洒血救国亡。
患难心相绑，
民族斗志昂。
钢枪，
迎寇降书上。
辉煌，
和平七秩长。
龙脉尽忠良，
睿智善兴邦。
科技千花放，
农工百业昌。

融商，
四海财源广。
全方，
团结奔小康。
华夏写新章：
快轨贯城乡；
海底“蛟龙”访；
“神舟”宇宙航。
增光，
航母银鹰棒！
国强，
试看何敌敢犯疆？

江山如此多娇
胡永奎篆刻

纪念抗战胜利 70 年

◎十五室 丛 静

曾闻狼烟起中原，重重戟甲不归门。
男儿同有壮士心，横戈不只戚将军！
一寸山河一寸血，寸寸黄沙埋英魂！
繁霜流尽东风护，今日神州土亦香！

科銘記歷史勿忘國耻
技創新振興中華
紀念抗日戰爭勝利七十周年
二〇一五年九月十日 宋寶華書

卧雪祭忠魂 白雪芳绘画

宋宝华 书